

# 遇见黄龙溪

蒲光树



黄龙溪的千年水码头。

黄龙溪古镇景区管理局供图

四川省成都市双流区的黄龙溪古镇位于锦江与鹿溪河交汇处。锦江源自都江堰内江，江水清澈；鹿溪河发源于龙泉山脉中段，水色泛黄，像一条黄龙滚而来，没入锦江，故人们把这里叫作黄龙溪。

## 千年水码头

过往岁月里，由于江河阻隔，往来交通全靠摆渡，一个个渡口，把锦江和鹿溪河两岸的华阳、彭山、仁寿三县紧紧连接在一起。清晨，一艘艘渡船往来穿梭在波光粼粼的江面，停靠在一个个码头。

黄龙溪码头处于长江内河航运黄金水道的重要节点，在那高度依赖水运的年代，江浙沪的舟船溯流而上，从宜宾进入岷江，抵达成都九眼桥码头；或者从成都万里桥沿江而下，抵达无锡的泰伯港，船只在锦江上往来穿梭。

那时，“朝出锦官城，夜宿黄龙溪，日有千人拱手，夜有万盏明灯”，黄龙溪江面上百舟竞渡，桅樯林立；码头上人潮如流，商贾云集。七街九巷、街巷相连，纵横交织的街巷格局至今让人流连忘返。

穿斗式木结构，干阑式吊脚楼，素朴的小青瓦屋面，灵动的飞檐翘角，精湛的木雕、砖雕和绘画，川西民居建筑风貌依自然万物，融天地至美。脚下的青石板刻满了岁月的屐痕，或轻快，或沉重，都是生活的底色。

我来黄龙溪，走在青石板的街道上，每一步都仿佛走在古老而悠久的时光里。明清时期的古街巷、古衙门、古戏台、古码头得以保存完好。如今，不见了吧嗒吧嗒的旱烟袋，不见了棕蓑衣竹斗笠，也不

见担水巷里的挑水扁担……日子正在翻新，但昨天并未走远。

如今“朝出锦官城，夜宿黄龙溪”不用纤夫吼号子了，剑南大道把锦官城与黄龙溪拼成了一条大街，千年水码头成了游人打卡的景点，人们站在古色古香的东寨门，看锦江与鹿溪河融为一体，翻新着古往今来的时光。

## 三县一衙门

《华阳县志》记载，清朝乾隆二十八年，华阳县、彭山县、仁寿县会勘，共同修筑古佛堰，引锦江水灌溉三县万亩农田，并在黄龙溪设立管理机构，轮流派人值守，管理古佛堰务，附带管理当地的民事和治安，老百姓把它叫作“三县衙门”。

整个建筑为传统木结构，重檐歇山式屋顶，抬梁穿斗式梁架，小青瓦屋面。衙门左边是观音堂，右边是弥勒殿，衙门前凸，堂和殿退后，它们既是一个整体，又各自独立，空间布局颇为有趣。

一处管理堰务的值班室，两百

多年来，被人们不断修缮加工，活生生“装修”成了像模像样的衙门，还成了省级重点文物保护单位。衙门天井里，鹅卵石铺贴的水泥地上，“一足踏三县”那只脚板印分外醒目。游客走进大门，都争着踏在那只脚板印上，一抬脚，就踏在了三个县的土地上，这是多么有趣的事情。

## 水街人气旺

水街又叫镇龙街，溪水穿街过巷，摊开成瀑，聚拢为泉，遇湾似滩，姿态百千，甚是可爱。小溪不宽，左岸右岸，也就三五米，最窄处，来一下助跑起跳，两岸风光，只在一个跨步之间。小溪上的桥形形色色，拱桥以外，半根老树、一架水车、几块石板横放溪上，就是一座平桥或者平拱组合的桥。两百多米水街，十多座桥横卧小溪上，既渡人过河，还自成一景，装扮着水街的多维空间。溪水分流处，自然圈出一串水环山绕的小岛。岛上树木丰茂，杂草丛生，一派葱绿。

烈日炎炎时，人们躲在阴凉

里，在岸边行走，在桥上休憩，或站上独木桥拍一张美照。最开心的要数小溪两旁的商家。水街的美拴住了游客的脚。大伙儿逛够了，要饿了，要吃要喝要买土特产，怎么也要炒一盘回锅肉，来一碗豆花饭，或去吃“一根面”。不着急，慢慢欣赏“一根面”在面艺师手里上下翻飞，魔法一样变细变长，如猛龙过江一般钻进沸腾的锅里，捞到碗里，端至面前。吃饱喝足，顺便买几包芝麻糕、丁丁糖、猫猫鱼、土豆丝之类的土特产。游客大饱口福，商家也笑逐颜开。

据介绍，自20世纪80年代黄龙溪成为影视拍摄地，旅游业逐渐兴起，政府因势利导，加强古镇明清古建筑保护与推介，中外多家制作机构已在黄龙溪拍摄200多部影视片。当地举办了国际古镇风情节、成都国际音乐诗歌季等节会活动，提升黄龙溪的美誉度。中外游客纷至沓来，带动了旅游业蓬勃发展，人们开饭店、办民宿，经营旅游纪念品，日子过得红红火火。

遇见黄龙溪，我好想把自己安放在这古色古香的风景里。

# 南方电网广西电网公司 深化创新体系改革 推动创新链与产业链人才链深度融合，打造企业增长“第二曲线”

创新是企业核心竞争力的源泉，能精准破解发展难题。南方电网广西电网公司以创新破局前行，深入贯彻创新驱动发展战略，落实南方电网公司科技创新“十新行动”，立足西部资源禀赋，紧扣新型能源体系与新型电力系统建设，通过深化科技创新机制改革以及人才发展机制改革，推动创新链与产业链人才链深度融合，全力打造企业增长“第二曲线”。

## 重构创新体系 激发改革活力

面对创新主体“定位不清、散而不强”等痛点难点，南方电网广西电网公司系统重构创新主体功能，以所属电力科学研究院为主要科研力量，规划发展研究中心等5个机构为专业创新主体，14个地市供电局为应用型创新主体，广西能源科技公司等子企业为科创产业化主体，强化协同合力，构建了“1+5+14+N”的组织健全、定位清晰、业务贯通的“大创新”体系。

在持续探索创新的路上，南方电网广西电网公司突出人才机制保障，着力打造了集人才治理体系、



南方电网广西电网公司推广使用四足机器  
人开展电力设备巡检

人才运营体系、人才发展体系和人才生态体系于一体的人才强企建设布局，创新建立了“人才+项目”机制，通过项目竞标和科研积分考核，科学量化项目价值与人才贡献度，差异化兑现科研绩效，推动1.4万余人跨单位、跨区域、跨层级联合攻关，形成“人才共用、项目共谋、信息共享、业务共进”新格局，充分激发了各类人才创新活力。同时，建立科技创新容错机制和人才容错机制，不断完善科创领域的免责事项，既强化责任担当，又鼓励大胆探索。

南方电网广西电网公司还注重打造跨界合作生态，与知名高校建立战略合作关系，共同开展技术攻关110余项，支撑建成广西电网7个省部级实验室；联合院士团队、科研机构及60多家产业单位，组建全国首个能源电力领域致力于推动绿色低碳转型产学研用创新融合的公益性组织——桂林零碳绿电联盟，在电网数字化、绿电消纳等领域开展深度技术和产业合作，推动落地广西钦州电气协同、南宁车桩网互动等新业态项目。

## 锁定难点空白 提升创新能力

围绕“重大创新任务”攻坚克难，南方电网广西电网公司明确创新方向，聚力攻关国家科研任务，积极融入国家攻关体系，深入构建院士、专家委员会及专业骨干等联合协同攻关机制，完善国家级项目进度、质量、成效全过程管控机制，在量子测量、无线电

能传输、新型导电材料等10个领域，精准布局攻关前瞻性、关键性核心技术，连续4年荣获广西科学技术奖一等奖。

同时，聚力攻坚重大原始技术创新，针对钠离子电池工程化应用、电网营配源端新型网络融合技术等行业空白领域，努力打造原创技术策源地。2024年建成投运全国首个大容量钠离子电池储能电站——伏林钠离子电池储能电站，并成功入选国家首台（套）重大技术装备和能源行业年度十大科技创新成果。今年10月8日，伏林钠离子电池储能电站二期扩容升级工程投运，通过技术升级、场景适配与效益提升，实现了从技术验证向系统优化的深度跃升，为我国新能源高质量发展提供资源安全与技术自主双重保障。推动科技成果转化从“实验室”走向“生产线”，支撑打造新型储能、综合能源、数字电网等新兴产业集群，设立科技创新中心，采用双聘制推动高水平专家直接参与产品研发迭代，激发内生动力。2024年，南方电网广西电网公司科技成果转化收入同比增长200%，拥有无线充电桩、分布式钠离子储能系统等拳头产品。

## 多向协同发力 筑牢人才发展根基

南方电网广西电网公司聚焦高层次人才引育、高水平平台建设持续深化改革，推行“筑巢引凤”计划，实施人才托举工程，对“高精尖缺”人才进行“一



10月8日，位于南宁市武鸣区的伏林钠离子电池储能电站二期扩容升级工程正式投运



在应急抗灾抢险中，南方电网广西电网公司运用载重无人机精准定位投放应急抢修物资及设备等，大大提高抢修效率

人一策”精准支持，以“带土式”移植、“订单式”挂职等机制广纳英才。近3年来，入选国家级高层次人才特殊支持计划2人、省部级人才支持计划27人，引进并到岗海内外高层次人才11人。

围绕各创新平台功能定位，组建26个科研团队精准对接匹配，推动创新平台对外开放、共享、合作，建成南方区域规模最大的先进配电网实验室平台、工业和信息化部新一代信息安全与隐私保护标准化重点实验室（电力领域分中心）等。

在高价值专利培育深化改革方面，构建全链条培育体系，围绕原创性研究、首台（套）装备研制、新产品开发三大科技领域，将专利布局、培育与保护贯穿立项、研发、验证、应用全技术生命周期，推动专利质量与数量双突破。目前，南方电网广西电网公司累计有效专利达3360件，连续3年斩获日内瓦国际发明展金奖，核心创新能力获得认可。

数据来源:南方电网广西电网公司

## 《中国研学旅游报告(2025)》发布

本报电(元月)近日，中国旅行社协会在2025首届旅行服务大会上发布了《中国研学旅游报告(2025)》(以下简称《报告》)，通过对全国31个省级行政区共274家研学类企业的深入调研，分析研学旅游市场的现状和趋势，提出相关发展建议。

《报告》指出，当前研学旅游已从“旅游+教育”的简单叠加，演变为承载文化传播、实践育人、数字体验等多重价值的文旅业态。研学基地数量稳步增长，各基地依托资源禀赋，形成差异化发展路径。数字化技术已成为提升研学体验和运营效率的

关键驱动力，数字化管理平台的逐步普及，推动了课程定制、安全监控与反馈评估的全流程精细化运营。

《报告》建议，应擦亮在地研学品牌，实现差异化竞争。深度挖掘区域资源的教育价值，开发“在地化+教育”课程，将研学与当地餐饮、住宿、文创等产业结合，打造“研学+”消费闭环，在提升研学体验完整性的同时，带动区域经济发展。同时，增强数字技术赋能，打造沉浸式研学场景，实现个性化课程推荐、研学效果智能分析，推动研学从“传统体验”向“数智化服务”转型。

## “秋日散步美学”开启北京新玩法

本报电(记者赵珊)近日，北京市文化和旅游局、北京市公园管理中心启动了“漫步北京之秋·秋日长椅三分钟计划”，并联合网络平台推出“线上+线下”系列活动。线下在公园和景区等50个北京赏秋地设置200余张秋日长椅，上面有秋天对市民和游客说的话；在地坛公园、朝阳公园、清河之洲设置了3个大型电影相框，邀请市民和游客跟秋天合个影，营造沉浸式赏秋体验。线上围绕“漫步北京之秋”“秋日长椅三分钟”“秋日散步美学”3个话题，邀请市民和游客参与秋日美景的网络分享。

## 广西前三季度接待入境过夜游客141.13万人次

本报电(记者庞革平)“花山岩画、德天跨国瀑布、明仕田园、友谊关……个个风光绚丽，民族风情浓郁，历史故事精彩。”越南游客吕黄海通过广西凭祥友谊关口岸往返中越。他说，广西边关不但旅游资源优质，通关效率也很高，十分方便快捷。

广西友谊关出入境边防检查站的数据显示，今年前三季度，该站查验出入境旅客已突破300万人次，同比增长41%，超过去年的总验放人数，创历史新高。

凭祥口岸的红火是广西入境游的一个缩影。据广西旅游抽样调查统计测算结果，今年1至9月全区共接待入境过夜游客141.13万人次，同

比增长72.7%。

“今年初，广西制定了《2025广西旅游年活动实施方案》，实施入境旅游促进计划，力争入境游市场实现新突破。”广西壮族自治区文化和旅游厅有关负责人说，按照计划，广西推动优化南宁、桂林等地至东盟国家和入境游客重点城市的航班。提高中越德天（板约）瀑布跨境旅游合作区运营效益，推动防城港、靖西边境旅游试验区建设。开展广西旅游年海外行活动，赴国外游客入境首站城市以及入境旅游热门城市，开展“下一站，广西”旅游合作活动，用好现有过境免签政策和区域性入境免签政策，巩固东盟市场，拓展欧美、日韩市场。